

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Martes 19 de Noviembre de 1935

FRANQUEO CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 974

### Se cree que ha sido designado gobernador general de Cataluña el diputado señor Villalonga

TEMAS DEL DIA

#### LOS DELITOS DE PRENSA

El proyecto presentado por el ministro de Justicia para modificar el Código penal en el sentido de hacer prácticamente factible la persecución de los delitos de Prensa y eficaz su sancionamiento ha bastado para que los periódicos del bezu- llo se encrespen en oleadas de tinta impresa contra la no solamente razonable y legítima, sino también imprescindible, iniciativa ministerial.

Por nuestra parte, después de haber hecho público repetidamente y en ocasiones diversas nuestro criterio, no creemos necesario afirmar explícitamente nuestro aplauso al proyecto a que nos referimos. No se abarca el delito de calumnias y injurias delictivas en toda su amplitud, ya que empresa semejante no puede ser la grada mientras no se ponga en vigor la ley de Prensa cuya necesidad viene dejándose sentir desde hace tanto tiempo en nuestros repertorios legislativos; pero, por lo menos, se elimina la posibilidad de que un testis ferro, escudado en una absurda irresponsabilidad que, en estos casos, no viene a ser en realidad más que una patente de corso que autoriza la impune perpetración de todo desatino, pueda erigir en tabú a cualquier papelucho insolente. De este modo, pese a todas las inmundicias parlamentarias, los directores, editores o impresores de los periódicos serán subsidiariamente responsables. Otro extremo interesante del proyecto es el que se refiere a la rapidez del procedimiento, ya que la actualidad es la característica por excelencia del periodismo y que, por lo tanto, es ineficaz y carece en absoluto de ejemplaridad la sentencia que, dictada frecuentemente al cabo de uno o dos años, viene a recaer sobre un delito que, en la mayoría

de las ocasiones, se ha borrado ya por completo en la memoria de la opinión pública. La amenaza de una pensión judicial en los casos de reincidencia viene también a completar el proyecto, pues de nada servirían todas las sanciones antedichas si el periódico en que se publicó el cuerpo del delito puede continuar haciendo cínicamente gala de los mismos vicios perseguidos y, como sucede en muchas ocasiones, hasta labrando un pedestal al propio delincuente.

Y esto, precisamente, es lo que quiere esta Prensa de Izquierdas que garantiza asiduamente los múltiples tópicos contenidos alrededor de un adulterado concepto de la libertad humana: que la calumnia y la injuria sean libre e impunemente permitidas; que los rumores más infundados e infames lleguen a adquirir consistencia en las oscurecidas conciencias de ciertos sectores de «anfibios» que leen y comulgan con ruidas de molino.

Así procede esta Prensa que acciona diariamente el botafuero de sus soflamas en honor de los caciques del bienio, de los que suspendieron en masa a más de un centenar de periódicos de derechas que ningún delito habían cometido; esa Prensa que ahora, en cambio, se rasga las vestiduras ante la lógica suspensión del órgano periodístico de la revolución de Octubre, del órgano periodístico que, día tras día, estuvo predicando el asesinato, el robo y el incendio. Así proceden los que acostumbran, en fin, a invocar falsamente la solidaridad profesional, sin querer tener en cuenta que para poderse llamar dignamente periodista la condición moral primera e indispensable es ser hombre de bien.

#### El tema de los comentarios ha sido el discurso de Chapaprieta en Zaragoza

#### Este se entrevista con Gil Robles en el Ministerio de la Guerra

Madrid.—A las cinco de la tarde llegaron al Ministerio de la Guerra los señores Chapaprieta y De Pablo Banco para conferenciar con el señor Gil Robles.

Poco después llegaron los señores Casanueva y Azpeitia.

A las seis y media salió del Ministerio de la Guerra el ministro de la Gobernación.

—Nos hemos ocupado—dijo a los periodistas el señor De Pablo—del nombramiento de gobernador general de Cataluña, pero no les daré el nombre del designado hasta después del Consejo de ministros que se celebrará mañana martes.

Sólo les diré—agregó el ministro—que todos los grupos políticos representados en el Gobierno están conformes con la designación.

—Al salir el jefe del Gobierno, señor Chapaprieta, dijo:

—Hemos hablado con el señor Gil Robles del nombramiento de gobernador general de Cataluña y firmará mañana el presidente de la República.

El señor Azpeitia habló con el señor Gil Robles acerca de varios asuntos, pero no sobre el proyecto de Ley de derechos reales.

#### ¿SERÁ VILLALONGA EL DESIGNADO?

Madrid.—Comunican de Barcelona que el consejero de Cultura de la Generalidad ha manifestado que la persona designada por el Gobierno para el cargo de gobernador general de Cataluña es el señor Villalonga y para el cargo de alcalde de Barcelona será nombrado una persona de la Lliga.

#### EN LOS PASILLOS DEL CONGRESO

Madrid.—Los pasillos del Congreso estuvieron hoy animados.

En un corrillo de diputados y periodistas hablaban los señores Rodríguez de Viqui y Rey Mora de la posibilidad o imposibilidad de que el Gobierno obtenga el «quorum» en las votaciones que proceerán en la próxima semana.

El señor Barcia decía que no lo conseguirá por la oposición de algunos cedistas a los proyectos económicos del señor Chapaprieta. Esto creará, al decir del citado diputado, una situación gravísima al bloque gubernamental.

En otros corrillos se comentaba el discurso pronunciado ayer domingo en Zaragoza por el señor Chapaprieta.

Barcia decía que al parecer se confirmaba que el señor Chapaprieta contaba con el decreto de disolución.

Preguntado el señor Martínez de Velasco si acudiría a la reunión que se estaba celebrando en el Ministerio de la Guerra, contestó negativamente.—Pienso ir a la Academia Española—dijo el ministro de Estado—para oír al sabio lusitano señor Dantas que dará allí una conferencia a las seis.

—¿Quedó ultimado todo en la reunión que celebraron ustedes el sábado?—preguntó un reportero.

—Desde luego—contestó el señor Martínez de Velasco.

Después los comentaristas le dieron cuenta de lo que se decía acerca del discurso pronunciado por el señor Chapaprieta en Zaragoza. El señor Martínez de Velasco no hizo por su parte ningún comentario.

Se acercó entonces al grupo el diputado agrario por Teruel señor Igual Padilla y dirigiéndose a su jefe y amigo el señor Martínez de Velasco le dijo:

—Las afirmaciones hechas en Zaragoza por el señor Chapaprieta han producido hondo malestar. Es injusta su afirmación de que al viernes los diputados no habían acudido a la sesión pues hub) en todo momento gran número de diputados en la sesión y en ocasiones ocupaban sus escaños más de 150.

—Así fué, en efecto—contestó el señor Martínez de Velasco.

Este terminó diciendo que cree que esta semana transcurrirá con tranquilidad y que el miércoles o el jueves reunirá a la mayoría agraria para tratar de la reforma de Ley Electoral.

#### LO POLITICO Y LO ECONOMICO

En la sesión nocturna del jueves hubo que declarar nulas dos votaciones porque entre los que emitieron su voto en pro de la propuesta reglamentaria, los que votaron en contra y los abstenidos no se reunió el centenar de diputados que constituye el «quorum» para tales acuerdos.

Y lo mismo ha pasado otras veces, pero siempre que se ha tratado, como en esta ocasión, de problemas económicos. Ahora lo que se discute es el llamado proyecto de azúcares, cuyo dictamen ha sido redactado como consecuencia de una patriótica transacción entre los remolacheros de Granada, los de Aragón y los del Norte y el Noroeste de España, de manera que un problema económico de tendencia social, en cuya solución están interesadas muchas provincias españolas, no reunen en el salón de sesiones el centenar de diputados que exige el Reglamento para la validez de todo acuerdo que no sea la aprobación definitiva de un proyecto de ley. La negligencia es menos disculpable, no ya por la solidaridad elemental que todos los diputados a Cortes deben sentir con sus compañeros de las demás provincias, sino por la consideración especial de que en ocasión reciente los diputados de las regiones remolacheras prestaron su decidido apoyo a los diputados de las provincias vitivinícolas y tenían derecho a esperar las mismas correlativas, entusiastas y recíprocas ayudas y cooperación.

Pero lo más triste del caso es señalar el contraste, verdaderamente irritante, entre la frialdad con que la Cámara estudia los problemas económicos y la fruición con que se borean los incidentes parlamentarios de carácter político, sobre todo cuando tienen algunas derivaciones de fidele personal.

Las dos veces que el señor Pérez Madrigal ha interpelado al presidente del Consejo, el salón de sesiones se hallaba repleto de diputados y las tribunas ateadas de oyentes. También estuvo muy concurrida la sesión en que el señor Gordón Ordáx desarrolló su interpección al Go-

bierno por no dejarle usar de la palabra en algunos actos públicos. Ya sea que el ministro de Gobernación que impuso al diputado de Izquierda republicana esa especie de correctivo era el señor Portilla, que ya no se sienta en el banco azul y que por no ser diputado, tampoco puede sentarse en los escaños rojos. ¿Qué interés puede tener señalar el abuso de poder de un ministro que ha dejado de serlo? ¿Qué trascendencia puede tener que el Gobierno limite la libertad de propaganda de un diputado que todas las tardes tiene medios reglamentarios de alzarse su voz en el Congreso y decir al país: cuanto le venga en gana? Pues ese asunto ha despertado en las Cortes más interés que el problema de la remolacha.

Es que las irregularidades señaladas por el señor Pérez Madrigal en el Monopolio de Petróleos tiene más importancia y más interés para el país que el ordenamiento legal de la producción remolachera para evitar al labrador los perjuicios de un régimen anárquico en el cual siempre los cultivadores los que pagan los vidrios rotos?

Pero no echemos las cosas a barato ni culpemos solo a los diputados de lo ocurrido. Hay que reformar el Reglamento o aplicarlo con vista principalmente a los intereses del país.

Cuando, como sucede ahora, se acumulan asuntos en el orden del día y se hace preciso acudir a las sesiones nocturnas, debería tomarse, con carácter general, el asunto de que los asuntos de carácter político se debatan en las sesiones ordinarias y las cuestiones de carácter económico se discutan y voten en las sesiones extraordinarias.

Así se dejaría para los transportadores las cuestiones que, por lo visto, interesan a los diputados.

Y las sesiones ordinarias se dedicarían a los problemas que interesan al país.

Antonio Royo Villanova

### El primer triunfo diplomático de la República

#### Lo ha proporcionado el señor Martínez de Velasco

Uno de los problemas que nadie se atrevía a tocar era el de Tánger. Los políticos españoles, que tanto vociferan en asuntos munduculos y sin ningún interés para el país, no se decidieron nunca a la defensa enérgica de los intereses españoles en el orden internacional. Preferían vivir como lacayos de la diplomacia extranjera.

¿Cuálquerra se atrevió? ¿Qué diría Inglaterra? ¿Qué pensaría Italia? ¿Qué contestaría Francia?...

No, no, de ninguna manera! Ya en 1925 Inglaterra no pudo conseguir que el personal de la Aduana tangerina no fuese francés. Hubría que reformar el Estatuto, y... ¡cuálquerra se atrevió!

En los momentos graves es precisamente cuando hay que tomar decisiones enérgicas. Cuando la situación internacional presenta tan malos caracteres como ahora, es el momento culminante de plantear el problema de las aspiraciones españolas en Tánger.

¿Pero qué va a hacer ese hombre? ¿Pensaría más de cuatro diplomáticos y políticos, viendo la decisión del señor Martínez de Velasco al reclamar los derechos de España.

¡Una catástrofe! Italia, Inglaterra, Francia... se van a echar encima y se nos va a plantear el más grave conflicto que pueda pensarse. ¡Y como está las cosas...!

Claro que el que mandaba en el Ministerio de Estado es don José

Martínez de Velasco, una gran figura de la derecha española, que sin dejar de ser un diplomático es también un gran español. La energía y el patriotismo no están reñidos con la diplomacia. Lo que hace falta es tener razón y España la tiene en este asunto de Tánger.

La tormenta que muchos esperaban no apresó por ninguna parte. Por el contrario; ha sido un sol espléndido el que ha desgarrado las nebulosas nebulosidades de la política internacional y ha colocado a España en una situación ventajosa que antes no tenía.

Sin tocar el Estatuto de Tánger, el señor Martínez de Velasco consiguió la prórroga del Estatuto tangerino con estas mejoras tan significativas para España:

El administrador general de la zona, que era francés, porque lo elegía la asamblea con mayoría francesa, va a ser durante doce años, español.

La negociación para conseguir esto se ha intentado muchas veces, con la Monarquía y con la República, pero solamente ahora con el ceñido del señor Martínez de Velasco se ha conseguido.

La actual asamblea tangerina se aumenta también con un voto más español y se disminuye con otro voto francés. Nuestros representantes por lo tanto en la Asamblea Legislativa Internacional quedan integrados por cuatro españoles, dos marroquíes y un israelita.

Y por si esto es poco, el señor Martínez de Velasco ha conseguido también que se cree el cargo de Director adjunto, desempeñado también por otro español.

Y por último ha conseguido también que el Obispo, que se nombraba alternativamente español o francés, sea en lo sucesivo y para siempre, español.

España entera y en el terreno oficial su excelencia el señor presidente de la República, han felicitado al ilustre ministro de Estado, que ha venido a demostrar una vez más que desde todos los puecos se puede servir a España, justificando con éste y otros problemas que hay planteados en el mapa internacional, el traslado de Ministerio, por quererlo así los intereses de España.

Pero estas cosas no las pueden ver aquellos que por sus ojos y por su pecho deje de brotar el patriotismo, que es lo que siempre ha guiado a este político de Castilla, sin que por eso deje de colaborar con sus hombres identificados en la protección al campo y a sus hombres, que constituye uno de sus principales puntos de su programa.

La República ya puede decir que ha tenido un triunfo diplomático: el primero. Pero no hay que olvidar que lo ha proporcionado un hombre de la derecha española. El jefe del Partido Agrario Español.

Valentín F. Cuevas

#### Gramática y sentido común

Hace bastantes años cometió un horrendo crimen—casi todos los crímenes son horrendos—cierto ciudadano de alguna relieve social y de nombre ligeramente estrafalario que por su misma rareza eclipsó a sus propios apellidos y demás características personales. Se llamaba don Nilo; y el crimen de don Nilo atrajo la curiosidad pública durante algún tiempo y hasta, si la memoria no nos falta, sirvió de tema a cierto relato novelesco que urdió un primo de nuestra literatura, que no será difícil encontrar—al libro, no al primado—en esos corrillos en que se expone nuestra bazofia literaria trasnochada.

Un periodista tocayo del protagonista del crimen, molesto por el descalabro que caía sobre un nombre hasta entonces inmaculado, a la par que fuvial, trató de vindicarlo asociando a todos los Nilos españoles en una Liga o Junta defensora de sus prestigios y de su honorabilidad.

Luego, mis recuerdos históricos se esfuman, pero hay motivo para sospechar que la referida Liga consiguió sus propósitos, porque a pesar del tiempo transcurrido no se ha vuelto a saber que ningún otro don Nilo haya delinquido en España, ni aun en la ínfima categoría delictiva de los descuidados. Se conoce que la referida asociación logró frenar los malos instintos de que los restantes Nilos fuesen capaces y restaurar además su buen nombre en el mundo.

Y ante la eficacia de aquella Junta cuyo recuerdo por estar vivo a mi memoria, yo pretendo constituir otra al ver menospreciada y perjudicada

a cierta cantidad de individuos, más numerosos que los don Nilos españoles y tan dignos de consideración como ellos; y como en calidad de fundador de esta Asociación, me creo con derecho a bautizarla, decido que se titule así: «Liga para la defensa aérea de los que pesamos más de 90 kilos».

Si es forzoso que nos defendamos, pues lo que se pretende hacer con nosotros es peor que aplicar la primera columna del arancel, Se-guid leyendo y os convenceréis.

Una compañía monopolizadora de los transportes aéreos establece así sus nuevas tarifas: «Para la línea Barcelona-Marsella la subvención kilométrica será de 5'50 pesetas y la distancia, para los efectos de subvención, de 400 kilómetros. «El precio del pasaje y mercancías será de 125 pesetas y tres pesetas kilogramo respectivamente». Lo que, si la Gramática y las Matemáticas no son un mito, significa que, a razón de 125 pesetas el kilogramo de su peso, ha de costar más de dos mil duros trasladarse por el aire, de Barcelona a Marsella, a cualquier ciudadano de talla algo elevada y abdomen ligeramente accentuado; lo que hace entrar a esa tarifa en el área de las franquicias prohibitivas, porque el multimillonarismo no está vinculado a los tejidos adiposos; aparte de la insultante ventaja que en ella se concede a las mercancías, si transportarlas por el ínfimo precio de tres pesetas el kilogramo.

Y es que, mis queridos lectores, en todas partes conviene que haya alguna dosis de sentido común... con gotas de Gramática.

Eduardo Robles Pérez  
Madrid, Noviembre 1935.

# NOTAS DE SOCIEDAD

## Centros oficiales

### GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor alcalde del pueblo de Villarquemado, don Rafael Sanz, vecino de dicho pueblo; señores representantes y secretario de la Junta de transportistas mecánicos por carretera de esta provincia; don Juan González, señor teniente coronel de la Guardia civil.

En el «Boletín oficial» de ayer se inserta una circular participando haberse fugado del Manicomio provincial la demente María Albabella Ramla, de 38 años de edad, natural de Aguaviva, sordomuda.

Se interesa su busca y detención.

### AYUNTAMIENTO

Por falta de número de señores ediles, anoche no pudo celebrarse sesión ordinaria la Corporación municipal.

Lo hará mañana en segunda convocatoria y a la hora de costumbre.

### REGISTRO CIVIL

#### Movimiento demográfico.

Matrimonio.—Recreo Benigno Sánchez Pérez, de 26 años de edad, soltero, con Manuela Pumareta Salvador, de 22, soltera.

Defunciones.—José Gómez Martínez, de 46 años de edad, casado, a consecuencia de asistolia.—Ollerías del Calvario, 98.

Francisco Andrés García, de 79, casado; anemia aguda.—Muñoz Degrain, 22.

### DELEGACION DE HACIENDA

#### Señalamiento de pagos:

- Don Juan A. Sabino, 431'81 pesetas.
  - Nicolás Monterde, 20 911'28.
  - Juan Juste, 21 856'15
  - José Sabino, 15 668'15
  - Honorio Ramirez, 207'50
  - Santiago Ferrnín, 1 221'87.
- Señor Inspector de Sanidad, 1 250.  
delegado del Trabajo, 296 10.  
Ingeniero agrónomo, 1 326'15.  
deposarlo-pagador, 151'42.

### SANIDAD VETERINARIA

Se declara oficialmente la existencia de la epizootia de viruela en el término municipal de Calanda.

Los animales atacados se encuentran en la Dehesa llamada Mas Blanco y los vacunados en el resto del término.

Como zona infecta queda señalada todo el término y zona de inmunización la que se declara infecta.

## Comienzo de unas obras

Ayer dieron principio las obras de reparación del famoso Viaducto de esta población.

Por tanto y hasta el final de estas obras, ha quedado prohibido el tránsito rodado por dicho puente, teniendo que hacerlo forzosamente por el barrio de San Julián todos aquellos vehículos que deseen transitar por la carretera de Teruel-Sagunto.

# De la vida local y provincial

## Cursillos especiales para ingreso en el Magisterio nacional

Lista definitiva de los maestros y maestras cursillistas aprobados en los tres ejercicios, con derecho a plaza, expresando el número de orden obtenido y la suma total de puntos alcanzada en dichos ejercicios.

### MAESTROS

1. don Isidro Pérez Romero, 81'69 puntos.
2. > Gaspar Giner Serres, 79'53
3. > Francisco Lara Soriano 77'79
4. > Luciano García Salz 71'40.
5. > Maximino Iranzo García 70'95
6. > Andrés Carretero Ballano, 70'41.
7. > Jesús Miguel Cabello Julia, 69'16
8. > Gerardo Aznar Baltrán 67'14
9. > D. Ilino Ballester M. y, 66'15
10. > Rufino Miguel Martínez Navarro, 66'06.
11. > Florentino Escudero Navarro, 64'14.
12. > Pascual Peransí Rubio, 61'05

### MAESTRAS

1. doña Teodora Domingo Herrera, 78 75.
2. > María del Carmen Piquer San Nicolás, 78'00
3. > Presentación Sarasa Martín, 73 23
4. > Angeles Gracia Gargallo, 73 20.
5. > María Asunción Martínez Alcalde, 73'02.
6. > Fructuosa Martín Izquierdo, 70 68.
7. > María del Carmen Catalán Garzarán, 69 09.
8. > Francisca García Lacueya, 68 97.
9. > María Josefa Serrano Benedito, 68 79.
10. > Valentina Delgado García, 67 50.
11. > Josefa Ballester Escriche, 66 21.
12. > Salvadora Serrano Fuster, 64 38.
13. > María de la Concepción Herrero Frax, 64 29.
14. > María Vicente Jiménez, 63 39
15. > María Amparo Alcalá Polo, 62 10.
16. > Carmen Lombart Foz 60 03
17. > Pilar Narro Murciano, 59 01.
18. > Marina Marín García, 56 97.
19. > Melchora García Juste, 55 77

## TEATRO MARIN

TELÉFONO 706

HOY - Martes popular - HOY

Tarde: 7'30 :: Noche: 10'30

ESTRENO de la intrigante película de la FOX

## Charlie Chan - en Londres

por el gran actor CHINO WARNER OLAND.  
Completará el programa otras películas.

PRECIOS  
Butacas de patio 75 cts. General y delantera 40 cts. 20 cts.

EL JUEVES  
«¿Campeón?... ¡Narices!»

R. OBON SIERRA  
Garganta-nariz-oido  
Coso, 110-Tel. 46-39.-Zaragoza  
Consulta en TERUEL. Los últimos sábados y domingo de cada mes.—Mes de Noviembre: 23 y 24.—ARAGON HOTEL.

## DEPORTES

### FUTBOL

Un anticipo de lo que va a ser el campeonato local que se está incubando es el resultado del partido celebrado el pasado domingo entre los «conces» denominados Iberia y Olimpia.

Muchos aficionados acudieron al campo para presenciar este encuentro y ninguno de ellos salió defraudado puesto que admiraron un partido bastante entretenido.

Vencieron los «rojos»—así se llaman a los chicos que integran el Olimpia—por dos a uno. Nosotros pasamos a creer que si alguno de los elementos del Iberia no hubiesen tenido en cuenta jugaron contra «peques», otro hubiese sido el resultado del partido, más hay que hacer justicia al Olimpia diciendo es un equipo muy igualadito y que juega mucho. Si continúan con el entusiasmo que demostraron anteaer, es seguro merecerán los aplausos del respetable.

Vamos a enumerar otro equipo más que se está formando para el campeonato local: Peña Mercantil se llamará y en verdad que vamos a tener un respetable «once» puesto que en él figurarán aficionados de ayer, es decir, muchachos que permanecían al margen del deporte y que al ver el fío que se está formando con el campeonato han decidido entrar ellos también.

Según las noticias que tenemos, va a ser difícil saiga un equipo que le «moje» la oreja.

Podemos asegurar que de todos los equipos que dimos como seguros para el campeonato solamente hay uno que no entrará en la competición. Es el Teruel F. C.

El resultado de los partidos celebrados el domingo en España son:

Primera división:  
Madrid, 6; Español, 0.  
Athletic B, 7; Betis, 0.  
Osasuna, 3; Hércules, 0.  
Racing, 6; Valencia, 2.  
Sevilla, 1; Oviedo, 1.  
Barcelona, 5; Athletic M., 1.

Segunda división  
Primer grupo:  
Celta, 8; Valladolid, 1.  
Deportivo C., 0; Zaragoza, 0.  
Avilés, 2; Unión V., 1.  
Sporting, 3; Nacioñal, 2.

Segundo grupo:  
Badalona, 3; Sabadell, 1.  
Arenas, 3; Girona, 1.  
Júpiter, 0; Donostia, 0.  
Irún, 0; Baracaldo, 2.

Tercer grupo:  
Malacitano, 2; Levante, 3.  
Gimnástico, 1; Jerez, 1.  
Elche, 1; Recreativo, 0.  
Mirandilla, 0; Murcia, 1.

### BILLAR

El domingo tuvo lugar el primer partido de campeonato local de billar organizado por el Círculo Católico.

Un numero público invadía el local. Como jugadores de primera categoría, contendieron don José González de León y don Federico Azorín, terminando este último las 250 carambolas cuando el señor González tenía 232.

Esta tarde, a las 7'30, juegan los de segunda categoría don Manuel Julián y don Francisco Vigo, a 150 tantos.

## Sección religiosa

### SANTORAL DE HOY

Santa Isabel, reina y viuda; Santos Ponciano, papa y mártir; Abdías, profeta; Severino, Máximo y Feliciano, mártires.

Santorales de mañana.—Santos Félix de Valois, confesor; Marías, obispo y mártir; Benigno, Darío, Silvestre y Simplicio, obispos, y Ampelio, mártir.

### CULTO

Cuarenta horas.—Se celebrarán durante el mes de Noviembre en la iglesia de San Martín.

El ejercicio de la tarde empezará a las cuatro.

Misas a hora fija:  
La Merced.—Misa a las ocho.  
San Miguel.—Misa a las siete treinta y a las ocho.

San Andrés.—Misas a las siete y ocho y ocho y media.  
Santiago.—Misas a las siete y media y ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media y ocho y media.  
San Pedro.—Misa a las siete y media y ocho.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.  
Santa Clara.—Misa a las siete.  
Santa Teresa.—Misa a las ocho y ocho y media.

### MES DE ANIMAS

Continúa el solemne novenario, que la Hermandad de Animas celebra en sufragio de éstas en la iglesia parroquial de Santiago.

Todos los días, a las ocho y media, misa cantada.

Por la tarde, a las cinco, rosario, siguiendo meditación, sermón, lectura de la novena, canto de los sentidos «Lamentos», terminando con un responso.

## BOLSA

### SERVICIO TELEGRAFICO

BANCO HISPANO AMERICANO	
FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100	81'00
Exterior 4 por 100	99 95
Amortizable 3 por 100 1928	84 65
Amortizable 4 por 100 1928	100'25
Amortizable 5 por 100 1927	99'50
Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto	102 25
ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES	
Banco Hispano Americano	196 50
Banco de España	615 00
F. C. Norte de España	204 50
F. C. Madrid Zaragoza Alicante	175 50
Unión Española de Explosivos	636 00
Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes	117 20
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	101 75
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	111 70
Cédulas Crédito Local Inter provincial 5 por 100	99 60
Cédulas Crédito Local Inter provincial 6 por 100	000 00
Oblig. Ayuntamiento Ma-	

### ANUNCIE USTED EN ACCION

drd 5 y medio por 100 1931	100'25
Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	98'00

### MONEDAS EXTRANJERAS

COMPRAS		VENTAS	
Francos	48'35	Libras	48'45
Libras	36'15	Dollars	36'25
Dollars	7'35		7'57

## Monreal del Campo

### DESCARRILO SIN CONSECUENCIAS

Al entrar en las agujas de la estación férrea de dicha villa el tren correo ascendente del pasado día 16 descarriló el último de sus coches de tercera clase, no ocurriendo desgracias personales. La vía quedó expedita a los pocos momentos.

## Pozuel del Campo

### ROBO DE UNA CABALLERIA

El vecino Rogelio Rabane que Herández denunció que su convecino Angel Sánchez Lozano le había robado de una cuadra de su domicilio una caballería mayor. Parece ser que el Angel marchó con dicho animal a un pueblo cercano.

## Pozondón

### HERIDO MENOS GRAVE

El camión de la matrícula de Madrid número 40 321, conducido por José Ramoño García atropelló al vecino Julio Cortés Sanz, de 21 años de edad, soltero, causándole tres heridas que fueron calificadas de pronóstico menos grave. Después de prestada declaración, el chófer quedó en libertad.

## Villafranca

### ROBO DE AZAFRAN

A la vecina Micaela Monzón Gómez le fueron hurtadas una diez o doce libras de azafrán, y como su convecina Dolores Segura Navarro vendió tres libras de azafrán sin tener cosecha propia, se le denunció como presunta autora del referido robo.

## Mora

### ROBO DE CINCO CUADROS EN LA IGLESIA

Durante la noche del pasado día 14 de los corrientes violentaron la puerta de la capilla de San Miguel de esta villa, aneja al Cementerio nuevo y situada en la carretera de Rubielos.

Los ladrones se llevaron cinco cuadros pintados en lienzo y cuyo valor artístico no está determinado. El Juzgado dió orden de proceder a la detención de Fermín Pozos Ortega, José Inacio Gómez y Martín Melero Martín, orden que fué cumplimentada aunque dichos detenidos niegan su participación en el hecho.

## PLATO DEL DIA

### Yemas de coco

Se hace un jarabe con media libra de azúcar y un cuarterón de agua. Cuando esté en punto muy fuerte, se le agrega media libra de coco machado, reducido a pasta fina, se revuelve la mezcla al fuego hasta que adquiere la consistencia necesaria para hacer bolitas; se hacen éstas cuanto más caliente la masa mejor, y una vez que se hayan enfriado, se bañan en almíbar a punto de caramelo, se dejan enfriar y se sirven.

## VIAJEROS

### Llegaron:

- De Híjar, don Ricardo Navarro.
- De Zaragoza, don Cándido González.
- De Valencia, don José M. Pont.
- De Molina, de paso para Valencia, don Vicente Serrano Cabanelas.
- De Zaragoza, don Gregorio Vall, Inspector del Banco de Aragón.
- De Castellón, don Rafael Izquierdo.
- De Jaca, don Enrique García.
- De paso para Alicante, el equipo Hércules.
- De Castellón, don Tomás Gean y don Juan Casas.

### Marcharon:

- A Griegos, acompañado de su distinguida familia, el médico don Jorge Sanz.
- A Madrid, después de pasar unas horas entre nosotros, el ingeniero turolense don Bartolomé Estevan.
- A Zaragoza, don Mariano Sanvicente y don Pedro Abelenda.
- A Valencia, don Manuel Ripoll.

## NECROLOGIA

Ayer mañana tuvo lugar el acto de conducir a la última morada los restos mortales del que en vida fué don Francisco Andrés García, que falleció, tras larga enfermedad sufrida con verdadera resignación cristiana, a la avanzada edad de 79 años.

Como la vida del extinto fué modelo de honradez y bondad, su desconsolada esposa, hijos y demás familiares recibieron numerosas demostraciones de amistad y condolencia.

Reciban nuestro sincero pésame por tan irreparable pérdida.

## El Águila

Fábrica modelo de cerveza y de hielo

MADRID

Depositario para la provincia:

Emiliano P. Pérez Roisón

F. Piquer, 20-2.-TERUEL

Abundante mies  
excelente cosecha

¡Necesario en todas las tierras!  
¡Como abono de la!

SALES DE POTASA  
ALEMANAS  
SULFURO POTASICO  
SULFATO DE POTASA

¡Abundante mies  
excelente cosecha!

¡Necesario en todas las tierras!  
¡Como abono de la!

SALES DE POTASA  
ALEMANAS  
SULFURO POTASICO  
SULFATO DE POTASA

R. OBON SIERRA  
Garganta-nariz-oido  
Coso, 110-Tel. 46-39.-Zaragoza  
Consulta en TERUEL. Los últimos sábados y domingo de cada mes.—Mes de Noviembre: 23 y 24.—ARAGON HOTEL.

¿No está Ud suscrito a ACCION?  
No lo dude más. Envíe a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Ud. este periódico antes de salir de su casa.

Pilot siempre la última palabra en radio

Exclusiva: JAIME SCHWAB  
MADRID - Los Madrazo, 6 y 8  
Sucursales: BARCELONA - Consejo de Cloto 227

# Se buscará una fórmula para la rápida aprobación del proyecto de Ley de Derechos reales

## INFORMACION DE PROVINCIAS

### Interesante discurso de Chapaprieta en Zaragoza

#### En él defiende su obra al frente del Ministerio de Hacienda

Calatayud.—Ayer llegó el jefe del Gobierno señor Chapaprieta. Fue recibido por las autoridades y numeroso público. Inauguró la Escuela de Trabajo, centro sostenido por aportaciones del Estado, la provincia y el Municipio. El señor Chapaprieta felicitó a los organizadores de este centro. A las tres de la tarde salió para Zaragoza.

#### LA CONFERENCIA DE CHAPAPIRIETA

Zaragoza.—A las cinco de la tarde llegó a esta capital el jefe del Gobierno señor Chapaprieta. Le rindió honores una compañía del Regimiento de Gerona. El señor Chapaprieta revisó las fuerzas felicitando al general Villegas. Después inauguró la Caja de Ahorros. Se pronunciaron discursos. Chapaprieta dijo que no él no es ministro político sino un impulsor de la economía del país. Más tarde se trasladó a la Diputación. A preguntas de un periodista dijo que los radicales condenan las intervenciones de Pérez Madridal. A las diez de la noche se celebró un banquete organizado en su honor por las entidades económicas de Zaragoza en el Gran Hotel. Al finalizar el banquete, el señor Chapaprieta pronunció un discurso. Agradeció el homenaje. Dijo que en los seis meses que lleva regentando el Ministerio de Hacienda ha cumplido su deber y con ello ha introducido en el Presupuesto 200 millones de pesetas de economías y ha aumentado los ingresos en otros 200 millones. En resumen: ha ofrecido al país 400 millones de pesetas como ventaja.

Para cosas útiles—dijo—pedíme lo que queráis, que yo buscaré los millones que he gen falta. Añadió que él es ministro de Hacienda y le interesa muy poco la Presidencia del Consejo. Dijo que sus proyectos son susceptibles de modificaciones, pero no transigirá con que no se lleven a la práctica. Cree que su obra es de enorme importancia para el país. Atacó duramente al Parlamento, diciendo que los diputados no acuden a las sesiones cuando se discuten asuntos interesantes para el país y llenan en cambio el salón cuando se discuten cosas fútiles.

#### CATASTROFE MARITIMA

Coruña.—Cuando regresaban al puerto de Puebla de Caramiñal las embarcaciones pesqueras «Pilar» y «San José» un golpe de mar arrebató a los tripulantes de la «Pilar» Juan González V. y Juan Par. e. villa, que perecieron ahogados. El golpe de mar hizo zozobrar a la «San José» cayendo al agua sus once tripulantes. Ocho fueron salvados por otra embarcación pesquera, pero Juan Manuel Domínguez, Manuel Gilmaray y su hermano José, perecieron ahogados.

#### HUELGA DE TRANSPORTISTAS

Bilbao.—La Sociedad de Trans-

portistas ha acordado declarar la huelga el día 29 del actual. Solo se transportará la leche para los establecimientos de beneficencia.

#### ASAMBLEA DEL PARTIDO RADICAL DE BARCELONA

Barcelona.—Se ha celebrado la Asamblea del Partido Radical. Asistieron delegados de todas las organizaciones de la provincia. Pi y Pon dijo que en estos momentos procede callar esperando el día de la justicia para continuar laborando por el engrandecimiento de Cataluña y de España.

#### FUGA DE CUATRO POLICIAS CONDENADOS

Barcelona.—Como consecuencia de la fuga de cuatro policías de la Generalidad que habían sido condenados por un consejo de guerra a consecuencia de los sucesos de Octubre, han sido encarcelados los guardias que los conducían. El día de la condena los guardias acompañaron a los condenados a sus respectivos domicilios para que se cambiaran de ropa y después se reunieron a cenar en un bar. A medio cenar los condenados Crespi y Balada pretextando la necesidad de ir al retrete se dieron a la fuga y cuando los guardias salieron en su persecución se fugaron los otros dos. Los guardias dicen que ellos dispararon sobre los fugitivos. En las estrabaciones de Montjuich un vigilante dió a uno de los fugitivos un peli en la cabeza y logró detenerlo. En la calle de Manso fué detenido el condenado Detrell. Los otros dos han desaparecido.

#### GRAVE ACCIDENTE AUTOMOVILISTICO

Salamanca.—En el pueblo de Calvarosa una camioneta de la matrícula de Lugo volcó resultando muerto el chófer Ovidio Serrano y herido de pronóstico reservado el ayudante Cándido Castro.

#### DETENCION DE UN INCENDIARIO

Granada.—Ha sido detenido Juan Hernández Machado, de 20 años, vecino de Chalaca, supuesto autor del incendio que el día 13 destruyó el cortijo «Maracrad».

#### RESIDUOS DE LAS PARDAS MANIOBRAS

San Fernando.—En San Martín del Tesorillo, cuando varios obreros trabajan en una finca, uno de ellos dió un golpe a una granada olvidada durante las pasadas maniobras militares. Resultaron cinco heridos, uno de ellos grave.

#### SIN NOTICIAS DE PAPAPELO

Pamplona.—Contra lo que se aseguraba, de que esta mañana sería entregado en I.ún a la policía española, y trasladado a esta capital, Papapele, éste no ha llegado a esta capital ni se tienen noticias de su paradero.

## El diputado señor Azpeitia mantiene su criterio sobre el caudal relicto

### Chapaprieta se muestra dispuesto a modificar el dictamen

#### Las derechas defienden la intangibilidad del patrimonio familiar

Madrid.—A las ocho y media de la noche recibió a los informadores en el Ministerio de Hacienda el jefe del Gobierno, señor Chapaprieta. Dijo que en la reunión celebrada esta tarde en el Ministerio de la Guerra había llamado al ministro de la Gobernación, señor De Pablo Blanco, para darle cuenta del nombramiento de gobernador general de Cataluña. Después el señor Chapaprieta se refirió a su viaje a Zaragoza y dijo que venía muy satisfecho del recibimiento que se le había tributado y que todos los actos se habían celebrado sin incidentes. Eligió el jefe del Gobierno la labor que el señor Dueto viene realizando al frente del Gobierno civil de la provincia. Añadió que mañana continuará en la Cámara la discusión del dictamen al proyecto de Ley de derechos reales.

Dijo que había conferenciado con el presidente de la Comisión de Hacienda a fin de allegar la discusión de los proyectos económicos. Estos se discutirán en la Cámara simultáneamente con los proyectos fiscales.

El miércoles continuará la interpección iniciada por el señor Ventosa sobre el problema monetario. La Comisión de Presupuestos ha dictaminado ya los de Obligaciones generales, Presidencia y Estado y dictaminará con toda rapidez los restantes.

Se despidió el señor Chapaprieta de los informadores diciendo que marchaba a la Presidencia del Consejo.

#### EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—A las nueve llegó el señor Chapaprieta a la Presidencia del Consejo. Los periodistas le preguntaron si en la visita que hizo al presidente de la República había sometido a la firma de éste el decreto nombrando gobernador general de Cataluña. El jefe del Gobierno contestó negativamente.

#### LAS CONFERENCIAS DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—En la primera de las conferencias celebradas hoy en el Ministerio de la Guerra los señores Gil Robles, Chapaprieta y De Pablo Blanco, trataron del acto celebrado el sábado en el Café Recoletos por un grupo de políticos y militares. Se sabe que el acto estaba autorizado por el director general de Seguridad y sobre ello conversaron el señor Gil Robles y el señor De Pablo Blanco. Parece que varios diputados están dispuestos a tratar este asunto en la sesión de mañana en la Cámara.

#### TOMA DE POSESION

Madrid.—Se ha posesionado de su cargo el nuevo fiscal de la República, Valentín Gamazo. Le dió posesión el presidente del Supremo, don Diego Medina. Se cambiaron los discursos de rigor en tales casos.

#### LA CRUZ ROJA

Madrid.—Asistiendo al acto el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, el ministro de Justicia Trabajo y Sanidad, señor Salmón, el señor Gardoqui, el general Bargaña, presidente de la Cruz Roja y las autoridades médicas, se celebró el acto de la imposición de brazaletes a las nuevas enfermeras del Hospital de dicha institución. El señor Alcalá Zamora pronunció un discurso elogiando los humanitarios fines de la Cruz Roja.

parte de todos los elementos conservadores de la Cámara. El señor Chapaprieta se manifestó deseoso de suavizar este proyecto para que pueda ser aprobado en pocas sesiones.

El señor Azpeitia mantuvo el espíritu de las enmiendas que tiene presentadas y se tratará de buscar una fórmula a los artículos segundo y tercero que serán redactados nuevamente por la Comisión. Se cree que el señor Chapaprieta autorizará la modificación del proyecto en el sentido que impone el criterio expuesto por las derechas en su propaganda electoral sobre intangibilidad del patrimonio familiar.

#### MANIFESTACIONES DE ALBA

Madrid.—El señor Alba dijo hoy a los periodistas que en la sesión de mañana continuará la discusión del proyecto de Ley de derechos reales. Acerca de la reunión que el jueves celebrará la minoría radical dijo que no es cierto que a ella piense llevar la Comisión Depuradora ciertas propuestas. Tampoco es cierto que la citada Comisión piense disolverse.

#### LAS SANCIONES CONTRA ITALIA

Madrid.—La «Gaceta» publica un decreto prohibiendo la importación de mercancías procedentes de Italia. También prohíbe la exportación a Italia de ganado, caucho y varios minerales. Hoy, primer día de las sanciones a Italia, la embajada y el consulado italiano izaron la bandera italiana.

#### TRANQUILIDAD EN ESPAÑA

Madrid.—Al recibir esta madrugada a los periodistas el ministro de la Gobernación, señor De Pablo Blanco, les dijo que la tranquilidad es absoluta en toda España. Añadió que ayer se celebraron muchos actos públicos sin que se hubiesen registrado incidentes. Solamente en Madrid se celebraron 47 reuniones.

#### LA CRUZ ROJA

Madrid.—Asistiendo al acto el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, el ministro de Justicia Trabajo y Sanidad, señor Salmón, el señor Gardoqui, el general Bargaña, presidente de la Cruz Roja y las autoridades médicas, se celebró el acto de la imposición de brazaletes a las nuevas enfermeras del Hospital de dicha institución. El señor Alcalá Zamora pronunció un discurso elogiando los humanitarios fines de la Cruz Roja.

#### LEA USTED

- ACCION -

## NOTICIAS DEL EXTRANJERO

### Los italianos han cruzado el río Tacaze

#### Llamamiento a filas de tres nuevos grupos en Italia

Roma.—Se ha publicado un decreto llamando a filas a tres nuevos grupos. Forman el primer grupo oficiales reservistas del cuerpo de «carabinieri».

El segundo lo integran los artilleros especializados de 1912, y el tercero los topógrafos de la misma quinta.

#### LOS ITALIANOS PASEN EL RIO TACAZE

Asmara.—El sábado las tropas del general Maravigna cruzaron el río Tacaze sin encontrar resistencia.

#### EL GENERAL DI BONO A ITALIA

Nápoles.—El día 26 llegará a este puerto el general Di Bono. Se espera que la batalla definitiva se refirá a fines de Diciembre próximo.

#### NOTICIA CONFIRMADA

Roma.—Se confirma la noticia de que las tropas italianas han cruzado el río Tacaze. Noticias no confirmadas dicen que los italianos se encuentran a 14 millas al norte del lago Tana.

#### CONFERENCIA

París.—Durante media hora han conferenciado el señor Laval y el embajador de Inglaterra.

#### MAS VISITAS DIPLOMATICAS

París.—El ministro de Comercio ha recibido a los embajadores de la URSS y de España.

#### LA MUERTE DEL REY ALEJANDRO

Aix En Provence.—El lunes empezará la vía de la causa por la muerte del rey Alejandro de Yugoslavia y de M. Barthou. Han llegado periodistas de distintas nacionalidades.

#### SE TEMEN COMPLICACIONES EN CHINA

Tokio.—El jefe de la sección del Estado Mayor japonés, señor Okamura, ha regresado de su viaje a China, manifestando que la desmembración de China es inevitable. Es preciso reforzar las tropas japonesas en China, pues son de temer complicaciones.

#### COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA

Londres.—La victoria excepcionalmente grande del Gobierno nacional ha sido bien acogida por la Prensa, excepción, naturalmente, de la oposición.

Se pone de relieve que nunca un Gobierno inglés, en funciones desde hace cuatro años, hubiera alcanzado tal votación de confianza.

La Prensa gubernamental lamenta la derrota de Mac Donald.

El «Times» dice: «El pueblo inglés ha demostrado al mundo que permanece fiel a la continuidad política. Y añade: «No se trata de hacer valer una serie de puntos diferentes, sino de decidir.»

#### PARA QUE MAC DONALD NO QUEDE SIN ACTA

Londres.—La opinión de los partidarios del Gobierno es que el señor Baldwin se esforzará en procurar un acto al señor Mac Donald, pero su hijo tendrá que dimitir la cartera de Colonias.

Es posible que sea sustituido por el actual ministro de Obras públicas señor Ormsbygore.

#### FALLECIMIENTO

Bruselas.—El señor Franqui, ministro de Estado, ha fallecido.

#### LA ESTANCIA DEL REY JORGE EN PARIS

París.—El rey Jorge ha almorzado con el presidente de la República.

Entre los invitados figuraban Pottis, Laval y Pietri. El señor Lebrún entregó al soberano griego las insignias de la Legión de Honor.

#### DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

París.—Se calculan los daños causados por el derrumbamiento de las destilerías de los Monjes de la Chertreuse en 38 millones de francos, comprendidos la maquinaria y los stocks de licores, con un total de diez millones de francos. Las obras de descombro no pueden emprenderse, ante el temor de que se produzca el hundimiento de la techumbre de las bodegas.

#### AUDIENCIA DIPLOMATICA

París.—El señor Laval ha recibido esta mañana a los embajadores de Italia y España.



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	27'50

NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS

## Cuento

### Triste retorno

Era hermoso el caserío. Casi a bajas y aisladas, cercadas de huertecillos, se resguardaban del viento una arruga gigante del terreno. Parecía una acucela ingenua, ligera mente impresionista, dándole al paisaje el color de cualquier discípulo de Fautin-Latour. Una ermita a la entrada, una fuente rústica en la plaza y un puente viejo sobre el arroyo enano, bordeado de chopos en débiles poblados de gorriones.

Fue, precisamente a la sombra de aquellos copudos árboles donde se despidieron Andrea y Colás. El emigrar el último en busca de mejor fortuna. Ambos se querían con la emoción de los quince años, con el fuego humano de la primera pasión.

En la aldea era todo bosco, gris, ceniciento, burdo. Todo menos la risa fresca y el mirar reidor y claro de Andrea, la hija del labrador mejor acomodado del pueblo. Tenía la cabellera negra y rizada, las pestañas sedosas y luengas, las cejas graciosamente arqueadas y la boca breve y jugosa como una guinda. Todo en ella, dentro del marco humano del villorrio, hablaba de jovialidad y de vida.

Colás era inteligente, dentro de su rusticidad, y apuesto y varonil, a pesar de su pobre indumentaria. Porque había de saber que el único pecado del pretendiente correspondido de la moza más rica de Mejina, era el haber nacido pobre como las ratas que socaban sus campamentos en la cima arenosa de las colinas que circundan el lugarajo.

Huérano desde muy niño, en casa del padre de Andrea había siempre protección y amparo. De la misma edad que ella, juntos se criaron los rapaces y juntos compartieron los juegos de la infancia; hasta que de esta felicidad vino a arrancarlos, a él, humilde zagalillo, un hato de cabras, y a ella, la hija del amo, el bocado más exquisito de la casa, un convento de monjas clarisas de Mejina, encargadas de su educación.

Lloraron los chiquillos con amargo llanto en la despedida. Después, los días, los meses y los años fueron rodando insensiblemente en el reloj de sus jóvenes existencias.

Volvió Andrea al lugar con los días de julio, cuando las mieses amarillentas trepan a las colinas, descendiendo a la llanura y se repliegan en la hondata donde brillan al sol los ténues espejillos de un regato; cuando en los cartones rurales de Castilla no hay ni un árbol ni una sombra en el verde socarrado de los ribazos.

Día de sábado fue el de la llegada de la guapa colegiala para sus padres. Y cómo replicaron las campanas de sus alegrías en el alma de Colás, el cabrerillo huérano!

—Tienes que llamarle, señorita Andrea... le había dicho su amo la noche anterior a su llegada.

Y el muchacho hablase quedado suspeso, sin acertar a explicarse

totalmente el por qué de la frase; pero obedecería al amo.

—Señorita Andrea, señorita Andrea... ¿Por qué no Andrea simplemente?—meditaba el muchacho que empezaba a ser hombre, mientras descendía del caserío por una vereda honda y gris, después de haber encerrado en la «tina» su rebano. ¡Era tan pobre el zagalillo y tan rica la hija del labrador!

Tembándole el alma y las rodillas entró Colás en la amplia cocina para ir a la «casona» donde cabía el hogar y bajo la amplia chimenea había reunido medio pueblo para saludar a Andrea. Desde el dintel, oyó que decían las mujeres de sayas de bayeta, toquilla al busto y pañuelo de percal a la cabeza:

—¡Pero qué guspetona viene, hija mía; así como nosotras que estamos «anegrecidas» de seguir!

Y el corazón le dio un vuelco al sentir que estaba tan cerca de ella. Llegóse, humilde, y con tímidos en la voz la saludó avergonzado de su honrada, pero inútil pobreza:

—¿Cómo está usted, señorita Andrea?

—Bien, ¿y tú, Colás? ¡Qué buen mozo te has hecho en estos años que falta de Mejina! ¿Pero a qué me llamas señorita?

—Mujer—terció brutalmente su padre, —¿cómo quieres que te llame un pobre pastorcillo de tu casa, que tu madre y yo recogimos en ella por caridad y por lástima?

Nublóse el rostro del zagal enamorado ante tales frases ofensivas y groseras del padre de Andrea, y con la muerte en el corazón y un anhelo muy grande en el fondo del alma, retiróse de la cocina, dispuesto a dejar el lugarajo.

Corrió la moza a alcanzar al digno y tribulado zagal, por el que sentía un afecto noble de hermana y más que de hermana, y lo halló arrimado a un chopo de las afueras, bebiendo lentamente el llanto amargo y viril que brotaba de sus ojos y de su alma.

—Perdona a mi padre, Colás; ya sabes como es... díjole la «señorita», tocándole suavemente en el hombro.

—Perdonado está, Andrea. ¿Qué culpa tiene él de mis infortunios y de mi pobreza? Al contrario, le estoy agradecido por su proceder caritativo para conmigo... Y ahora, adiós! para siempre tal vez.

—¿Qué dices, te vas a marchar del pueblo?—preguntó, inquieta, la muchacha.

—Es necesario.

—¿Por qué causa?

—Pero...

Estaban muy juntos y contrastaba el modesto indumento del gallardo e inteligente cabrero, con el porte señorial de la muchacha. El detuvo su mirada franca en la hermosa colegiala y vio que tenía, con el progreso de la ausencia, los ojos negros como las moras en sazón, los dientes nacarados entre el fulgor encen-



Es peligroso equivocarse.

Hay leche fresca de 1.ª, de 2.ª y de 3.ª clase, como hay también varias clases de leches condensadas.

NO HAGA VD. FALSAS ECONOMIAS! SU SALUD VALE MAS!

Compre siempre leche condensada

### LA LECHERA

la más rica en crema, la más nutritiva, pura y sana.

dido de los labios, la piel fina y blanca, el cabello rizado y tenebroso, la expresión vehementemente y digna. Se amaban y sabían de la inutilidad de las palabras.

—Adiós, Andrea; siempre serás la luz de la esperanza que guíe mis pasos por la vida.

—Un sollozo femenino fué la respuesta de estas frases emocionadas, sencillas y nobles como el cariño de los dos muchachos.

Colás tomó con unción casi litúrgica la medalla de la Virgen de Ribagorda que su ama le tendía y besando aquella mano finísima y perfumada, tomó el cayado y perdidose en un recodo muy brusco de la senda.

Ha pasado diez años desde que Andrea y Colás se despidieron bajo los sauces con balbuceante estílo y emocionada lengua. Al principio la muchacha se volvió triste y taciturna; después, el llanto empezó a brotar a torrentes de sus ojos grandes, de sus pupilas negras. Años de intensa pena por el «zagal» ausente. Inútiles los consuelos rústicos de los padres; inútiles las indagaciones para saber noticias de Colás. Se decía que había embarcado con un rico colono que, tras una larga estancia en España, volvía a sus posesiones de América. Luego nada; un silencio de diez años.

Hasta que un día de los primeros de Noviembre, cuando los árboles se tornan desnudistas y emigran las últimas golondrinas, se presentó en Mejina un joven elegante que aparentaba unos veintidós años. Venía de incógnito, al parecer, y brillaban con intenso júbilo sus pupilas ávidas. El desconocido elegante, lo habrán adivinado, no era otro que Colás, convertido ahora, por obra y gracia del dinero, en don Nicolás.

Hizo fortuna en América y regresaba contento a su aldea natal. Con qué intensidad había deseado siempre este momento, el del retorno triunfante para poderse casar con Andrea, tan lejos antes de su posición social.

Próximamente en un recodo de la carretera que ahora llegaba al pue-

blo, había dejado su estupendo automóvil de indiano y se adelantó del brazo del crepúsculo, bordeando el arroyo solitario. Llegó a un altizano y se detuvo a contemplar el caserío. ¡Qué igual y qué distinto todo! Desde las casas bajas y humildes, hasta las áridas laderas cubiertas de peñascales, todas las piedras del terreno guardaban para Colás una emotiva leyenda. Cuando cabrero, dejó en ellas un pedazo de recuerdo, un trozo de amor, un ífrón de su existencia. Pedazos, trozos y jirones de una idea común, de un amor imposible; Andrea.

Por ella concibió la idea, mientras apacentaba las cabras de su padre, de emigrar y elevarse, para ser digno del cariño de su amada, noble propósito que ahora veía realizado.

Por eso para Colás los peñascales de Mejina casi tienen alma, en sus rincónes más ocultos conservan el secreto de su amor y de su ausencia, como un misterioso embrujamiento; callados, ahogaron durante una década con sus doradas manos al silencio; plácidos, su ternura supió acariciar en otro tiempo la piel morena del cabrerillo cusado en las tardes de frío y de lluvia se acogía a su amparo.

La Iglesia de San Roque, patrono de Mejina, con su campanario primitivo, de traza románica, se emborachaba entonces de ecos de bronce en la sinfonia del «Ang-lus».

Creía la hierba bajo las plantas errantes del viajero en retorno, y los pies agradecían la caricia muelle, porque con su roce y con su beso le recordaba a Colás la proximidad de su amada.

Más allá el campamento alzaba sus derruidos muros, y el viajero, sin saber por qué, acordóse de «Las Cerezas del Cementerio», la hermosa novela de Gabriel Miró, que había leído en el barco argentino que le condujera a España. Le produjo malísima impresión el macabro hogar del frío y de la muerte, bajo el cielo emplomado de Noviembre: «Las fantasmas tendrán que cruzar las eras para llegar al pueblo», pensó inconscientemente.

Le asaltó un deseo de pronto: visitaría las humildes tumbas de sus padres, antes de nada, como tributo filial. El cementerio estaba abierto, ya que estos días eran precisamente los que siguen a la «Festividad de Todos los Santos» y es costumbre en ellos visitar las tumbas y rezar a las ánimas; si no, saltaría con facilidad por las tepas derruidas.

Así tuvo que hacerlo y en la búsqueda de las sepulturas de sus padres tropezó con una losa de mármol blanco, lujo funerario casi desconocido en el lugar. Sacó una linterna de bolsillo y leyó, pálido como un espectro: «Aquí yace Andrea Blasco Ruiz, que falleció a los 24 años de edad. Tus desconsolados padres no te olvidarán jamás».

—¡Andrea, voy contigo!—murmuró enloquecido el atribulado amante, con voz opaca, cayendo pesadamente sobre la piedra que cubría el ataúd.

Empezó a llover ténueamente y en las eras se oyeron los ladridos huecos y agoreros de un cano...

José Sanz y Díaz

## Panorama internacional

La guerra italoetiope está en todo el apogeo de su segunda etapa. Los italianos avanzaron sin gran resistencia, hasta ayer mismo que se libraron batallas con grandes bajas por la parte italiana y con algunas por la italiana. Esto dicen las notas italianas en Roma. Y sin ser suplicaces creemos que los comunicados oficiales exageran en todos los sentidos, pues si es innegable el triunfo y avance italiano, es de suponer que este vaya, desgraciadamente, acompañado de pérdidas de todas clases. Pero la satisfacción moral italiana está lograda, así como la tan deseada expansión territorial.

Y aquí pasamos al terreno diplomático europeo con las intranquilidades inglesas. Estas en Ginebra han logrado lo que se proponían y mañana se empezarán a cumplir las sanciones económicas contra Italia. El Gobierno y el pueblo italianos se defienden contra ellas y están dispuestos a no cesar en su actitud y a tomar represalias contra los países sancionistas. Y aquí entramos nosotros, los españoles, en acción. Ya un periódico italiano ha publicado la lista de productos españoles que van a boicotear. Por nuestra parte no nos queda más remedio que aprovechar ese boicot para ver cómo colocar los productos que nos compraba Italia para transformarlos y mandarlos al mercado americano: nuestro aceite, vino y pescado para conservar.

Las elecciones inglesas están simplemente relacionadas con el problema ginebrino. El triunfo del Gobierno nacional en las elecciones, es rotundo, pues ha logrado más de doble número de actas que la oposición. Y es claro que el Parlamento seguirá la misma política exterior que el anterior, es decir: Inglaterra y sus intereses, ante todo. Así se cree en Ginebra y así lo dicen los periódicos franceses; la situación italoinglesa sigue igual, sin arreglarse ni llevar camino de ello. España está en Ginebra, y por la paz. Dios quiera que por lo primero no tengamos que deatender lo segundo. El N. gus espera el apoyo de Inglaterra para lograr su «absoluta» independencia de tutelas y de mandatos italianos. Inglaterra tiene intereses en las fuentes del Nilo. El tiempo nos dará la solución del conflicto. Augurar es tentar a la incógnita.

Distraída Inglaterra con sus elecciones y con sus ocupaciones diplomáticas, ha sufrido en Egipto un ataque a su tutela. El partido Wafd, nacionalista, ha provocado graves incidentes de protesta contra el jefe del Gobierno egipcio y su política, con la Mr Hoare, contra Inglaterra

y todo lo que simpatizase con ella, hasta el extremo de que en un mitin celebrado anteayer ha decidido enviar una protesta a la Sociedad de Naciones contra la intervención británica en los asuntos interiores de Egipto. Y hay que considerar que Egipto es el camino único, y unión, del Imperio inglés, y que si la preponderancia inglesa en Egipto decaese, el Imperio inglés peligraba. Las autoridades italianas no ocultan su satisfacción por este incidente que viene a complicar la política exterior inglesa. ¿Esta complicación inglesa ayudará a solucionar el posible encuentro italoinglés, por la mayor ocupación diplomática?

Como punto culminante de la política internacional que roza directamente con España, tenemos la prórroga hasta el 14 de Mayo de 1946 del Estatuto de Tánger. El Estatuto se ha prorrogado íntegramente, pero ha habido un canje de notas entre los Gobiernos francés y español con el que se ha logrado mejoras a la situación española en Tánger. Estas han sido, al parecer, que el administrador de la zona será español, en vez de francés como antes; que en una Asamblea legislativa Española tendrá un miembro más; que se nombrará un adjunto español al director de la Aduana; y que se fija la continuidad de la jurisdicción religiosa en favor de los franciscanos españoles. Estas ventajas no reportan ningún beneficio importante, pero son un síntoma de las buenas relaciones hispano-francesas. Pero la cabal satisfacción a las legítimas aspiraciones españolas sería la incorporación de Tánger a nuestro protectorado marroquí.

Y éstas son las principales facetas de la política internacional que pueden interesarnos por ahora.

**MARUXA**  
Crema de Afeitado  
ACANALADA

HA VE COMO UNA PLUMA

DURACION PARA VEINTE AFEITADOS  
NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARBAS

Precio 4 pts. el paquete de diez hojas

Editorial ACCION. - Teruel

**Macario Crespo Cebrián**  
Gestor Administrativo Colegiado

Gestión de toda clase de asuntos en Oficinas del Estado, Diputación y Ayuntamiento. — Obtención de documentos del Registro Civil y cumplimiento de exhortos. — Anticipo de cuotas en la Contribución Industrial y Territorial e ingreso de toda clase de Impuestos y sus incidencias. — Permisos para conducir Automóviles, transferencias y pago de Patentes, etc., etc.

**DES PACHO**, Valencia, 7 (Antigua Redacción de Cédulas). — TERUEL

**“NURIA”**  
ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA

Se fabrica en Manlleu y actualmente se construye una fábrica en Calamocha.

Interesa al público saber que la empresa que la fabrica es nacional, que el bote de leche NURIA pesa más que el de las demás marcas y que su calidad insuperable se vende a un precio justo.

**JOSE MARIA CONTEL**  
Yegre de Bajas, 16. — TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros:

- «Cantabria» (INCENDIOS)
- Mutua Española de Seguros Agro-pescaarios (PDRISCO)
- «La Agrícola de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones